

**Российская трехсторонняя комиссия
по регулированию социально-трудовых отношений**

**КООРДИНАТОР
СТОРОНЫ ОБЩЕРОССИЙСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ ПРОФСОЮЗОВ**

Ленинский проспект, 42, Москва, 119119,
E-mail: shmakov@fnpr.ru
<http://www.fnpr.ru>

Тел. (495) 938-73-12
Факс (499) 137-06-94

25.07.2025 № 16/264

Ответственному секретарю
Российской трехсторонней
комиссии по регулированию
социально-трудовых отношений
Жаровой Н.В.

Уважаемая Наталия Викторовна!

В соответствии с пунктом 2 решения по 2 вопросу Протокола №12 заседания рабочей группы по защите трудовых прав, охране труда, промышленной и экологической безопасности Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 25 июня 2025 года сторона, представляющая общероссийские объединения профсоюзов, рассмотрела проект единой методики по учёту несчастных случаев на производстве и единому подходу к анализу производственного травматизма сообщает следующее.

Методика по учету и анализу должна быть нацелена на выявление причин повреждения здоровья работников (травмирования и заболевания) и формировать единый подход к учету и анализу, что влечет необходимость получения полной, достоверной и актуальной информации о произошедших случаях повреждения здоровья на рабочих местах.

Несмотря на это, представленный проект единой методики по учету не включает в себя все источники информации о повреждении здоровья работников, например, от медицинских организаций, о причинах происшествий от Ростехнадзора, органов ГИБДД и других источников.

Кроме того, проект игнорирует международный опыт и международные ратифицированные Российской Федерацией акты, такие как Конвенция МОТ № 155 «О безопасности и гигиене труда и производственной среде» и Инструкция МОТ «Учет и уведомление при несчастных случаях на производстве и профессиональных заболеваниях», в которых четко определена необходимость учета, регистрации случаев и анализа причин повреждения здоровья всех работников, занятых в производственной деятельности, вне зависимости от

наличия трудовых отношений и вида заключенного договора (трудового или гражданско-правового).

Таким образом, проект единой методики представляет собой усеченный набор существующих показателей и коэффициентов, что не позволяет проводить достоверный анализ причин травматизма и заболеваемости в полном объеме. При этом Роструд обладает достаточно широким спектром данных о травматизме (виды, причины и т.п.) в соответствии с утвержденными классификаторами, которые в единой методике не нашли отражения. Таким образом, считаем необходимым включить в методику причины повреждения здоровья работников.

В представленном проекте не отражены проблемы с «переходящими» несчастными случаями в результате продлеваемых сроков расследований или выявлении сокрытых несчастных случаев прошлых периодов.

Определяя Росстат единственным источником исходных данных для учета и анализа травматизма, не учитывается ограниченность методологии статистического наблюдения Росстата, из которой исключены малые и микропредприятия, а также ряд видов экономической деятельности, кроме того, периодичность сбора данных Росстатом (1 раз в год) не позволит регулятору принимать оперативные профилактические меры.

Кроме того, проведенный анализ действующего порядка расследований и учета несчастных случаев, полномочий по регистрации и учету травматизма, а также международной, региональной и корпоративной практики учета производственного травматизма показал, что для формирования единой методики учета и анализа причин травматизма необходимо внесение изменений в отдельные действующие нормативные правовые акты, в том числе в части состава комиссий по расследованию групповых несчастных случаев при травмировании работников нескольких юридических лиц, учета и результатов рассмотрения особых мнений членов комиссий, сбора информации о полученных повреждениях здоровья в отношении занятых по гражданско-правовым договорам, а также в части сроков хранения и использования материалов расследований несчастных случаев, в том числе в электронном виде.

По мнению профсоюзной стороны проводимая работа по учету и анализу причин травматизма и заболеваемости на рабочих местах должна реализовываться по единой методике в целях выработки государственной политики в сфере охраны, условий и безопасности труда, формирования мероприятий по снижению рисков повреждения здоровья работников и рисков экономических потерь работодателей. Считаем, что такую работу может проводить единый федеральный центр учета и анализа причин несчастных случаев и профессиональных заболеваний, сформированный Минтрудом России при участии социальных партнеров и экспертного сообщества.

Считаем, что основной заинтересованной стороной, владельцем информацией, а также аналитическим центром должен выступать Социальный фонд России, так как результаты работы по единой методике учета и анализа причин травматизма и заболеваемости могут быть использованы для разработки профилактических мероприятий, предупредительных мер по снижению производственного травматизма, снижения количества страховых случаев и более эффективной реализации задач Фонда.

Предлагаем доработать проект единой методики по учету несчастных случаев и единого подхода к анализу причин травматизма и заболеваемости, а также провести обсуждение необходимых изменений в нормативные правовые акты.

Заместитель Координатора
профсоюзной стороны Комиссии,
заместитель Председателя ФНПР

Н.Н. Кузьмина